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Цель: познакомить детей  с историей праздника «День героев Отечества».
Задачи:
- Способствовать формированию потребности знать историю своей Родины, своего края, ее памятные даты.
- Воспитывать уважительное отношение к людям, чье служение Отечеству – пример мужества и доблести.
 - Развивать познавательный интерес, потребность быть достойным славы отцов и дедов.
Оборудование: ноутбук, презентация «9 декабря - День героев Отечества», видеоролик по теме.

Ход беседы:
Воспитатель: 
(Слайд1) Сегодня, 9 декабря, Россия отмечает замечательный праздник Героев Отечества. В этот день страна чествует лучших из лучших, золотых дочерей и сынов своих! Ребята, как вы считаете, кто такие герои? (ответы детей) А, что такое Отечество? (ответы детей) 
Отечество – это земля отцов. Это земля, на которой мы родились и выросли, где жили наши деды и прадеды. И во все времена  человек встает на защиту Родины, когда ей угрожает враг.  
Во все века герои таковы:
В знак неизменной верности и дружбы
Целуют перед битвою оружье,
А в битве не жалеют головы!
Сейчас мы с вами поговорим об истории этого праздника.

(Слайд 2) Еще в 1769 году императрица Екатерина Великая учредила Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия.

(Слайд 3) Это была самая главная воинская  награда. Ею награждали  воинов за проявленную в боях храбрость и отвагу.  Образ Георгия Победоносца уже не одно столетие является на Руси символом высочайшей воинской доблести, его считают покровителем нашей непобедимой  Армии.
И какова связь Георгия Победоносца с сегодняшним праздником?
Существует легенда,  что недалеко от  того места, где родился св. Георгий в городе Бейруте, в озере жил змей, который часто съедал людей. Суеверные люди начали регулярно по жребию отдавать ему на съедение юношу или девицу. Очередь дошла до дочери правителя той местности. Ее отвели к берегу озера и привязали, где она в ужасе стала  ждать появления змея. Когда же зверь стал приближаться к ней, вдруг появился на белом коне юноша, который копьем поразил змея и спас девицу. Этот юноша был ни кто иной,  как  святой великомученик Георгий. Так он прекратил уничтожение юношей и девушек.
На месте этого события и была построена церковь во имя Пресвятой Богородицы и великомученика Георгия. После этой победы св. Георгий и стал называться Победоносцем.

(Слайд 4) Одним из первых, кто получил этот орден, был полководец Михаил Кутузов за особые заслуги перед Отечеством.
У каждого народа есть заветные страницы истории, есть они и у россиян. Мы должны помнить героические имена, и никогда не забывать о том, что благодаря героям мы можем счастливо жить в своей стране. В нашей истории много славных побед: это и Куликовская битва

(5 слайд), и Бородинское сражение

(6слайд) и, конечно, славные героические страницы истории Великой Отечественной войны, хранящие примеры величайшего мужества, отваги, патриотизма. 

(слайд7)  И мы непременно должны хранить эту память, знать историю своей страны, уважать ее и преумножать. 
Среди героев ВОВ много было уроженцев Краснодарского края, они отдали жизни за свободу своей земли, своего Отечества, своих родных и близких.

(Слайды 8-9). Герои ВОВ рожденные на Кубани.

Воспитатель: Какими качествами обладают герои (ответы детей).

Игра «Подбери словечко» -дети подбирают  подходящие слова к слову «герой».

Физразминка:
Чтобы сильным, ловким стать,
Нужно мышцы развивать,
Вправо – влево наклонись
И до неба дотянись.

Воспитатель: - Ребята, как вы думаете, в наше мирное время есть герои? (ответы детей)
Конечно, и в мирное время есть место подвигу. Проявить героизм можно не только на поле боя, в наши дни тоже есть герои и героические профессии, где люди не жалея сил, а порой и своей жизни встают на защиту жизни и здоровья других людей. Как вы думаете, о каких профессиях идет речь?

(Слайд 10) Скорая помощь, врачи за операционным столом. МЧС (спасатели), Пожарные.

Воспитатель: - Дети, а вы знаете пословицы о героях?
 - Герой умирает — о себе память оставляет.
В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда.
 (пояснение значения слова)

Итог беседы:
Воспитатель: Мы коснулись маленькой толики огромного списка Героев. Какими же качествами обладает человек, совершающий героический поступок? Какую дату наша страна отмечает 9 декабря? Кого чествуют в этот день?
- Что объединяло героев разных времён? (сильная любовь к Родине).

Воспитатель: Именно сильная любовь к Родине, беззаветная преданность Отечеству делает героев  бессмертными:
«Мы будем помнить ваши имена,
И память завещать грядущим поколеньям.
Герои не уходят навсегда,
Им не грозит холодное забвенье».

