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                                                                   протокол № 3 от 10 марта 2021года


 Подпункт 5.19.3. пункта 5 Организация и режим работы МАДОУ Правил внутреннего трудового распорядка изложить в новой редакции:

«5.19.3. Педагогическим работникам предоставляется ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск:
 Педагогическим работникам, работающим в группах общеразвивающей направленности (воспитателям, музыкальному руководителю, инструктору ФК, педагогу дополнительного образования, педагогу- психологу, заместителю заведующего по ВМР) предоставляется – 42 календарных дня.
Педагогическим работникам, работающим в группах компенсирующей направленности с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и (или)лицами, нуждающимися в длительном лечении (воспитателям, учителю-логопеду, учителю-дефектологу, педагогу- психологу, тьютору) предоставляется – 56 календарных дней   в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 14.05.2015 г. № 466 "О ежегодных основных  удлиненных оплачиваемых отпусках» и изменениями и дополнениями.

[bookmark: _GoBack]
image1.emf
X

Дементьева Людмила Владимировна

заведующий


