Доклад

председателя первичной организации Профсоюза МАДОУ ЦРР –д/с №32
«Отчет профсоюзного комитета о работе, проделанной за период 
с июля 2017г. по «10» апреля 2019г.».
                                                          Доклад о работе ППО.
            Профсоюзный комитет в составе _6__ человек избран на отчётно-выборном собрании «__03_»  июля 2017 года. В состав комитета вошли:
1. Глущенко С.Ю- председатель ПК,

2. Дудникова М.А.- заместитель председателя ПК, ответственный за оргмассовую работу,
3. Ласточкина Н.П - председатель комиссии по социально-экономической защите, пенсионным вопросам и работе с пенсионерами, 
4. Ласточкин А.Н.- председатель комиссии по охране труда, уполномоченный по охране труда,
5. Жарикова О.А.- председатель культурно-массовой и жилищно-бытовой комиссии.
Деятельность профкома в отчётном периоде осуществлялась на основании Закона РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Устава Профсоюза работников образования и науки, Положения о первичной организации Профсоюза, в соответствии с постановлениями районной, краевой отчётно-выборных конференций и других нормативных документов с учётом замечаний, высказанных на отчётно-выборном собрании.

Главной задачей первичной организации Профсоюза, как структурного звена районной и краевой организаций Профсоюза, в отчётном периоде была защита профессиональных, трудовых, социально-экономических прав и интересов членов Профсоюза. Выполняя поставленные задачи, профком:

-последовательно формировал общественное мнение в поддержку образования и его работников;

-развивал работу социального партнёрства на основе ведения переговоров и заключения коллективного договора;

-организовывал постоянный контроль за соблюдением трудового законодательства, нормативно-правовых актов, регулирующих трудовые отношения;

- способствовал созданию нормального морально-психологического климата в коллективе, организовывал культурно-массовые, спортивные мероприятия;

-организовывал оздоровление работников и их детей.

           Трудовые отношения в нашем учреждении регулируются Трудовым кодексом РФ, Законом РФ «Об образовании», Уставом, коллективным договором, другими законодательными и нормативными правовыми документами.

          В целях защиты прав и гарантий работников образовательного учреждения в вопросах организации труда и заработной платы, режима рабочего времени, условий и охраны труда, а также для социальной поддержки работников в нашей первичной профсоюзной организации заключен коллективный договор на 2017 - 2020 годы, утвержденный на собрании трудового коллектива протокол. № 2от «7» июля2 017г., который прошел уведомительную регистрацию в органе по труду ГКУ КК «Центр занятости населения Кавказского района» (Регистрационный № 67 от «11» июля2017г.). 
  Порядок, содержание, условия заключения КД соответствуют требованиям, содержащимся в ТК РФ, Законе РФ «О коллективных договорах и соглашениях, иных нормативных актах, регулирующих правоотношения в РФ.

Разделы коллективного договора регулируют социально-трудовые отношения и направлены на защиту профессиональных, экономических прав и интересов членов коллектива.

         С профсоюзным комитетом согласованы все приложения к коллективному договору. 

Анализ коллективного договора позволяет сделать вывод, что пункты коллективного договора в целом выполнены. 
Заработная плата выплачивалась два раза в месяц в установленные сроки. Всем педагогическим работникам своевременно выплачены компенсации за книгоиздательскую продукцию.
 Предоставление ежегодных оплачиваемых отпусков производится в соответствии с графиком отпусков, утвержденным работодателем с учетом мнения профсоюзного органа.       

         Режим работы, время отдыха, порядок приема, перевода и увольнения работников, основные права, обязанности и ответственность работников и работодателя, а также меры поощрения и взыскания определены правилами внутреннего трудового распорядка, согласованными с профсоюзным органом.

С профсоюзным комитетом согласованы расписания учебных занятий, график работы учебно – вспомогательного и обслуживающего персонала, тарификация и т.д..
Профсоюзный комитет ОУ принимал участие в аттестации медработников. Правом прохождения аттестации в 2017-2019 годах воспользовались 10 человек, в том числе на высшую квалификационную категорию – 5 педагогических работников, на первую – 5.     

Определенная работа проводилась ПК по созданию безопасных условий труда в нашем ОУ. Создан совместный комитет по охране труда. Ежегодно администрация и ПК заключают соглашение по ОТ, выполнение которого анализируется в конце каждого календарного года Огласно соглашению по охране труда аботники в соответствии с нормами обеспечены СИЗ. Все сотрудники согласно нормам, обеспечены спецодеждой. За отчетный период потрачено более 50.000 рублей на спецодежду и СИЗ.  Произведена СОУТ на всех рабочих местах.  На СОУТ было затрачено 30.000 рублей.
За отчетный период проведено 11 профсоюзных собраний, на которых рассматривались 
Проведено 19 заседаний ПК. Протоколы собраний и заседаний ПК в наличии, оформлены в соответствии с требованиями. 

- Внесение в трудовую книжку наименование учреждения в соответствии с Уставом, наименование должностей в соответствии с утверждённым штатным расписанием;

- Согласование тарификации педагогических кадров;

- Согласование графика отпусков работников;  

- Согласование с ПК графика работы обслуживающего персонала; 

- Согласование с ПК учебного расписания;

- Участие ПК в предварительном комплектовании;

- Участие ПК в аттестации педагогических кадров;

- Участие ПК в распределении стимулирующего фонда;
- выплата больничных листов, единовременных пособий;
- Участие в рассмотрении вопросов сокращения штатов, изменения условий труда, работа в выходные и праздничные дни;

- Контроль за своевременной выплатой заработной платы, отпускных и других выплат.
В отчётном периоде было проведено несколько акций в защиту образования и его работников «За достойный труд!».
Мы принимали активное участие в профсоюзных конкурсах: краевой конкурс «Профсоюз в объективе», районный конкурс «Поющая весна».

Награждены ДИПЛОМОМ участника КРАЕВОГО КОНКУРСА «Профсоюз в объективе».

Два раза мы стали победителями районного конкура «Поющая весна». Награждены грамотами за первое место и получили Гран-при за участие в конкурсе «Поющая весна 2017 года»
Наши члены профсоюза имеют   возможность пройти лечение с профсоюзной 10% скидкой в санатории «Ейск» г.Ейска. санаторием «Русь» г. Горячий Ключ об отдыхе и лечении работников отрасли образования края на условиях фиксированной скидки 10% .
Через краснодарское краевое объединение организаций Профсоюзов предоставляется возможность приобретения профсоюзных путевок в санаториях России с 20% скидкой 
За отчетный период работники нашего учреждения отдохнули по бесплатным профсоюзным путевкам в центре оздоровления «Рассвет» г.Геленджика. 3 путевки приобретены за счет средств районной организации Профсоюза. 1 путевка вручена победителю районного профессионального конкурса «Воспитатель года -2018» Гуриной О.Г., 2 путевки вручены работникам за многолетний и добросовестный труд: Сахатской О.В. и Немиловой И.В.  
         Способствуя сохранению нормального морально-психологического климата в коллективе, профкомом и культурно-массовой комиссией подготовлены и проведены следующие мероприятия: поздравление юбиляров, поздравление с днем учителя, 8 марта и 23 февраля, проведение КВН, новогодний кооператив, проведение мероприятий по охране труда под девизом «Нет стрессу на рабочем месте.
Из профсоюзного бюджета нашего учреждения за отчетный период были израсходованы средства на подписку газет «Мой ПРОФЗОЮЗ» и «ЧЕЛОВЕК ТРУДА», «Вольную Кубань». На поздравление юбиляров и приобретение новогодних подарков. 
Для обеспечения информированности работников о деятельности Профсоюза, ситуации в отрасли, создания полноценного информационного пространства в нашей первичной организации организована на сайте ДОУ есть раздел «Профсоюзная страничка», подписка на газеты «Мой Профсоюз», «Человек труда», «Вольную Кубань». оформлен профсоюзный уголок и также получаем информацию о работе краевой организации из интернет ресурсов и интернет сообществ.  Систематически получаем информацию от председателя территориальной профсоюзной организации. 
