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Порядок действий руководителя органа управления образованием, администрации и сотрудников образовательной организации, ответственных за обеспечение дорожной безопасности, при чрезвычайной ситуации, возникшей во время перевозки организованных групп детей на автотранспорте, а также в случае получения обучающимся
травмы при дорожно-транспортном происшествии

При чрезвычайной ситуации, возникшей во время перевозки организованных групп детей на автотранспорте, а также в случае получения обучающимся травмы при ДТП, сотруднику образовательной организации, ответственному за обеспечение дорожной безопасности, необходимо обеспечить следующее:
При возникновении аварийных ситуаций (технической неисправности, пожара и т.п.), во время перевозки организованных групп детей:
после остановки автобуса по указанию водителя дети должны под руководством сопровождающих лиц быстро и без паники покинуть автобус и удалиться на безопасное расстояние, не выходя при этом на проезжую часть дороги;
при получении обучающимся травмы, оказать первую помощь пострадавшему, при необходимости доставить его в ближайшее лечебное учреждение и сообщить об этом администрации учреждения;
немедленно проинформировать органы Госавтоинспекции, руководителя образовательной      организации    о     дорожно-транспортном происшествии, о причинах и обстоятельствах возникновения дорожно-транспортного происшествия с участием автобуса;
в случае захвата автобуса террористами необходимо обеспечить соблюдение обучающимися спокойствия, выполнения без паники всех указаний сопровождающих лиц.
Руководитель муниципальной образовательной организации незамедлительно информирует муниципальный орган управления образованием, руководитель государственной образовательной организации –министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края о фактах ДТП с участием обучающихся образовательной организации, причинах и обстоятельствах возникновения дорожно-транспортных происшествий, нарушениях Правил дорожного движения и других норм безопасности движения. 
В случае необходимости руководитель образовательной организации издает приказ о создании комиссии и проведении служебного расследования по факту ДТП, выезжает на место совершения ДТП и в течение трех дней проводит служебное расследование, составляет акт и в течение суток направляет его в вышестоящие организации.
 Руководитель муниципального органа управления образованием незамедлительно информирует министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края о фактах дорожно-транспортного происшествия с участием обучающихся образовательной организации, причинах и обстоятельствах возникновения дорожно-транспортных происшествий, нарушениях Правил дорожного движения и других норм безопасности движения. В случае необходимости, в составе межведомственной комиссии, выезжает на место ДТП для проведения служебного расследования.

